

года и разделена на три блока, которые предполагают экологичность производства, самой продукции и экологичное восприятие. По каждому блоку разработан план с четко определенными целями, выраженными в цифрах. Согласно стратегии, компания собирается снизить водопотребление, сократить загрязнение сточных вод и выбросы, вовлечь отходы в экономику замкнутого цикла, снизить воздействие на климат за счет потребления «зеленой» энергии. Сейчас система замкнутого водооборота реализована на «ЗапСиб-Нефтехиме» в Тюменской области, ведется активная работа по снижению выбросов в атмосферу. Важной частью реализации концепции ESG «Сибур» считает работу по ответственному хозяйствованию в области энергопотребления: за последние пять лет компания снизила уровень энергопотребления в газопереработке на 28%, в производстве полимеров — на 27%.

«Полиметалл» — один из лидеров среди российских компаний в сфере ESG. Компания занимает лидерские позиции среди российских горно-добывающих предприятий в биржевом индексе устойчивого развития Dow Jones Sustainability Indices. С момента основания в «Полиметалле» уделяют большое внимание экологическим и социальным вопросам. Организация новых производств, большинство из которых построены со стадии greenfield, позволяет внедрять современные технологии и оборудование, минимизирующие воздействие на окружающую среду. Строящаяся в Краснотурьинске обогатительная фабрика нового предприятия «Краснотурьинск — Полиметалл» будет иметь высокую степень автоматизации, новейшее оборудование, на предприятии будут учтены высокие экологические требования. Кроме того, компания старается снижать углеродный след — на Маминском месторождении планируется применение техники на электротяге вместо дизельного топлива. Для минимизации негативного воздействия на биологические ресурсы «Полиметалл» при геологоразведке использует малогабаритные установки, которые позволяют бурить скважины без рубки леса. «В компании считают, что развить производство можно, когда развивается социум, общество, сохраняется природа. Это ключ всей нашей философии ESG, мы не считаем это модой или деньгами на ветер», — подчеркнули в уральском филиале «Полиметалла».

«Евраз» планирует сократить до 2030 года удельные показатели эмиссии парниковых газов на металлургических предприятиях в РФ на 20% к уровню 2019 года, угольные заводы должны добиться 75% утилизации метана при дегазации угольных пластов. Выбросы сталелитейных комбинатов в атмосферу должны сократиться на 33%, выбросы пыли от транспортировки и хранения угля — в 1,5 раза, планируется перейти на замкнутый цикл водопользования при сталепроизводстве. Затраты на реализацию экстратегии компании на Урале составит 15 млрд руб.



КОРПОРАТИВНАЯ И СОЦИАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Принципы ESG предполагают ответственность не только перед окружающей средой, но и перед обществом. Реализация социокультурных проектов является неотъемлемой частью устойчивого развития. Принимая на себя обязательства «зеленого» производства, компании занимаются формированием комфортной среды на территориях присутствия и заботой о работниках и их семьях. Пандемия COVID-19 акцентировала внимание бизнеса на социальной ответственности, особенно в части здравоохранения. Предприятия стали вакцинировать своих сотрудников, передавать врачам лекарства и оборудование, а также строить и ремонтировать медучреждения.

Для более 2 тыс. работников предприятий MidUral Group действуют программы по улучшению условий труда, поддержке семей и сохранению здоровья сотрудников. Работники пользуются программами обу-

чения и повышения квалификации, им компенсируют оплату детсадов и проезд, а также организуют питание и медосмотры. Одним из приоритетных направлений предприятий MidUral Group является поддержка развития спорта. Так, «Ключевский завод ферросплавов» стал спонсором команд по хоккею и футболу, проводит для заводчан и горожан спортивные мероприятия. На территориях своего базирования предприятия MidUral Group участвуют в озеленении пространств.

«Русал» также стремится создать комфортную среду, ориентируясь в первую очередь на своих сотрудников. К 320-летию Каменска-Уральского в 2021 году компания увеличила до 88 млн руб. вклад в строительство, модернизацию и ремонт социальных объектов города. На 2022 год «Русал» помог получить федеральное софинансирование для четвертого этапа реконструкции акватории реки Турья в Краснотурьинске.

У некоторых компаний экологическая тема тесно перекликается с социальными проектами. Например, «Евраз» создал в Нижнем Тагиле эко-парк, метеостанцию, Демидовский сад, а также совместно с городской станцией юных натуралистов выращивает высшие водные растения (пистию и эйхорнию) для заселения прудков-отстойников «Евраз НТМК».

«Сибур» также активно реализует свой потенциал в экологической повестке, занимаясь экопросвещением и реализацией проектов по сохранению биоразнообразия. Например, через проект «Экотропы Сибура» компания демонстрирует отсутствие негативного влияния на животных и растений. В «Сибуре» считают, что культура ответственного потребления и переработки отходов способна снизить негативное влияние человека на окружающую среду. Для этого компания проводит масштабную просветительскую кампанию. В частности, разработала мобильное приложение «ПроПластик» с информацией по видам и свойствам пластика и где его можно сдать на переработку.

За последние 10 лет социальные инвестиции «Полиметалла» на Урале составили более 500 млн руб. Среди приоритетных направлений: развитие инфраструктуры городов и сельских поселений, ремонт и оснащение муниципальных учреждений образования и культуры, поддержка спорта, а также национальных и культурно-исторических традиций. Жители на территориях присутствия всегда могут

УРАЛЬСКИЕ ПРЕДПРИЯТИЯ ВКЛАДЫВАЮТ МИЛЛИАРДЫ РУБЛЕЙ В МОДЕРНИЗАЦИЮ ПРОИЗВОДСТВ И ПРИРОДООХРАННЫЕ ПРОЕКТЫ

обратиться в компанию с предложениями и пожеланиями. «Мы хорошо чувствуем общественный запрос, потому что общаемся с людьми, ежегодно проводим анкетирование, чтобы понимать их проблемы и пожелания. В некоторых территориях присутствия участвуем в сходах жителей и заседаниях местных дум», — добавили в «Полиметалле».

ФАКТОР НЕВМЕШАТЕЛЬСТВА

Компании сходятся во мнении, что государству не нужно полностью складывать ответственность за загрязнение окружающей среды исключительно на владельцев бизнеса — оно должно оказывать им содействие в устранении экологических проблем с учетом особенностей каждого участника рынка. Кроме того, переходу на «зеленое» производство препятствуют высокие цены на соответствующее оборудование.

«Для предприятий с длинной историей одним из факторов, сдерживающих скорость развития «зеленых» технологий, является выделение значительных средств на содержание и обслуживание отходов, накопленных еще в советское время», — отметили в MidUral Group, добавив, что еще одной затратной статьей расходов является замена старого оборудования. По мнению компании, новые меры господдержки, совместные программы и проекты позволили бы крупному бизнесу инвестировать больше средств на защиту окружающей среды и ускорить развитие «зеленых» технологий в промышленности.

В «Сибуре» согласны с тем, что необходима господдержка для развития ESG. «Первый шаг, который создает принципиальную основу для совместного движения бизнеса и государства — это создание углеродного регулирования. Бизнесу нужна четкая методика учета и расчета с признанием индивидуальных усилий каждого конкретного игрока», — говорят в компании. Так, у бизнеса должен быть выбор инструментов, которые могут привести к углеродной нейтральности — от мер энергоэффективности и использования «зеленой» водородной энергетики до реализации лесоклиматических проектов. ■



ПРИНИМАЯ НА СЕБЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА «ЗЕЛЕННОГО» ПРОИЗВОДСТВА, КОМПАНИИ ЗАБОТЯТСЯ О РАБОТНИКАХ И ИХ СЕМЬЯХ